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PHAN I: MO DAU

1. Ly do chon dé tai.

Trong chuong trinh hinh hoc 16p 10- THPT c6 mot chuong rat quan trong ctia
bd mon hinh hoc va ludén nam trong cau trac cua cac dé thi THPT Qudc gia ciing
nhu trong cac ky thi hoc sinh giéi dé 1a chuong: “phuong phap toa do trong mat
phang”, ddy 1a phan tiép ndi cta hinh hoc phing & cip THCS nhung duoc nhin
nhéan dudi quan diém toa d6 va véc to. Nhu vdy mdi bai toan hinh hoc trong mit
phang voi hé toa do Oxy déu lién quan dén mot bai toan hinh hoc phang nao do.

Hién nay trong cac d& THPT Quéc gia, dé thi hoc sinh gi6i, phan “phuong
phap toa do trong mit phang” cac cau hoi thuong & mic do van dung cao, kién
thie 4p dung rat rong dugce xuyén xudt tir THCS dén THPT, nén khi giai cac bai
toan hinh hoc toa d6 & cc dé thi trén hoc sinh thuong lang ting trong viéc tim
101 giai bai toan ciing nhu tinh toan dan dén hiéu qua giai toan khong cao. Qua
nhidu nim giang day t6i thdy c6 mot nguyén nhan quan trong 1a do hoc sinh
thuong khong khai thac hét ban chat hinh hoc cua bai toan ay, vi vay khi day
phan nay gido vién can phai trang bi cho hoc sinh mot hé thong cac dang toan va
phuong phap suy luan 16gic dé giai cac bai toan niay. Véi y dinh d6 va trong
khuon kho cua sang kién kinh nghiém t6i trinh bay dé tai: “ Hwéng din hoc sinh
gidi cdc bai todn vé hinh vuéng trong mdt phding toa dé Oxy”.

2. Muc dich nghién ciru
Gitp hoc sinh hinh thanh phuwong phap, rén luyén k¥ ning giai toan; boi

dudng nang lyc tu duy sang tao. Tur d6 nang cao kha nang giai cac bai toan hinh
hoc trong mat phéng toa do Oxy ndi chung, dac biét la: “Cdc bai toan vé hinh
vuédng trong mdt phing toa dp Oxy”.
3. Poi twong nghién ciru

- Hoc sinh 16p 10A1 nam hoc 2014-2015. Hoc sinh 16p 10A1 nam hoc 2015-
2016 truong THCS& THPT Théng Nhat- Yén Pinh- Thanh Hoa.

- Tuyén tap cac dé thi Pai hoc cac khdi A,B,D tir cic nam 2009 dén 2014 va dé
thi THPT Quéc gia ndm 2015. Cac dé thi hoc sinh gidi mén Toan tinh Thanh Hoa
tir ndm 2009 dén ndm 2016.

4. Phuong phap nghién ciru

- Nghién ctru tai liéu Toan 16p 10.

- Phan tich, tong hop két qua hoc tip cta hoc sinh 16p 10A1 nim hoc 2014-
2015. Hoc sinh 16p 10A1 nam hoc 2015-2016 sau khi hoc chuyén dé duoc trinh
bay trong sang kién kinh nghiém. Panh gia két qua hoc tap, két qua cac ki thi
THPT Qudc gia va ky thi hoc sinh gidi ciia hoc sinh 16p 12A1 nam hoc 2014-
2015 truong THCS& THPT Thong Nht.

- Phan tich, danh gia, tong hop cac bai toan hinh hoc trong mat phang toa do
Oxy. Dic biét 1a cac bai toan lién quan dén hinh vudng trong mit phing toa do
Oxy trong cac ki thi tuyén sinh Dai hoc, cao dang, ky thi THPT Quéc gia, cac ki
thi hoc sinh gioi tinh Thanh Ho4 trong nhitng nim gan day.



PHAN II: NOI DUNG
2.1. Co s6 1y luan:

O chuong tinh toan THCS hoc sinh da dugc lam quen véi hé truc toa do Oxy
trong mit phang, dén 16p 10 cap THPT hoc sinh duoc tiép thu kién thirc mot cach
hoan chinh. Pé dam béo tinh ké thira cac kién thirc d3 hoc ¢ cap THCS ciing nhu
dé phat huy tinh tich cuc, tu gidc, chii dong sang tao cua hoc sinh phu hop voi
dac trung bo mon; boi dudng nang luc ty hoc, tu rén luyén; k¥ nang van dung
kién thirc vao thuc tién. Cac bai toan vé phuong phap toa do trong mit phang
trong cac dé thi tuyén sinh vao Pai hoc, cao dang, Ky thi THPT Qudc gia va ky
thi hoc sinh gioi nhimg nam gan day thudng & mic do van dung cao vi vay doi
hoi hoc sinh phai ¢6 nang luc tu duy va k¥ nang giai toan twong Uing tir do yéu
cdu gido vién ciing phai ¢ cach truyén thu thich hop.

2.2. Thuc trang

Qua thuc tién giang day va qua trinh hoc tdp ctia hoc sinh ¢ phan nay, toi
nhan thiy khi giai cac bai toan hinh hoc trong mit phing toa dd6 Oxy hoc sinh
thuong khong tu tin, d61 khi lung ting va dit ra cau hoi: “ Phai dinh hudng tim
101 giai bai toan nhu thé nao”. Mot sb hoc sinh c6 thoi quen khong tbt 1a khi doc
dé chua k¥ da voi lam ngay, dan dén hiéu qua giai toan nhu thé 1a khong cao.
Dong thoi nhiéu hoc sinh khéng cht y dén ban chat hinh hoc phang cua bai toan;
nén mic du 1am nhiéu bai toan hinh hoc trong mit phiang toa d Oxy nhung van
khong nhé, khong phan loai duoc dang toan co ban ciing nhu ban chit cua cac
bai toan.

Véi thuc trang 4y dé giup hoc sinh dinh hudng tét hon trong qué trinh g1a1 cac
bai toan hinh hoc trong trong mit phang toa do Oxy, theo to1 gido vién can tao
cho hoc sinh ky ning xem xét bai toan dudi nhiéu goc do, khai thac cac yéu to
dic trung hinh hoc ctia bai toan dé tim 101 giai va quan trong 14 chia dang toan dé
hoc sinh c6 dinh huéng ap dung khi tim 161 giai. Trong d6 viéc hinh thanh cho
hoc sinh kha nang tu duy theo cac cac dang toan la mdt diéu can thiét. Viéc rén
luyén qua qué trinh gidi toan s& gitp hoc sinh hoan thién k¥ nang dinh hudéng tim
10 giai bai toan. Trong sang kién kinh nghiém nay toi s& néu ra mot s6 dang toan
cta: “ Cdc bdi todn vé hinh vudng trong mdt phing toa dé Oxy”.

2.3 Gidi quyét vén dé

Dé gidi cac bai todn vé hinh vuéng trong mdt phang toa dé Oxy théng thuwong ta
lam theo hai buoc:

Buéc 1: Vé hinh va khai théc cdc tinh chdt hinh hoc phdng cé trong gid thiét
ciia bdi todn, trong hinh vé triwc quan, chii ¥ dén cdc tinh chdt ddc biét cia hinh
vuong .

Buorce 2: Sur dung cac cong cu toa do g&m: Toa dé cuia diém, toa dé cia véce to,
cdc céng thire tinh goc, tinh khodng cdch, phwong trinh dwong thang, phwong
trinh dwong tron, ... dé gidi bai todn .



Pé thuan loi cho qua trinh hoc tap cting nhu hé théng ho4 kién thtrc ciia hoc sinh
toi chia cac bai toan lién quan dén hinh vuong trong méat phang voi hé toa do Oxy
thanh 5 dang toan co ban nhu sau:
Dangl. Sir dung tinh chat doi xirng qua tam cta hinh vuéng.
Bai 1:

¢ 55 . 3eR P
Trong mat phang toa do cho hinh vuéng ABCD c6 tam / (E;E)’ hai diéem A,B lan

luot nam trén hai duong thang c6 phuong trinh x+y-3=0(d) va x+y-4=0(d).
Xac dinh toa do dinh D cua hinh vuong biét D c6 hoanh d¢ 16n hon 2.

1,01 gidi
Budrce 1: A B
l
D C
Uy oy
| A TN A AT o \ . |1AIB =0
Do ABCD la hinh vuéng ta co, I 1a tdm do1 ximg va IA LIB nén { 1418
Buoc 2:
Do diém A thudc dt (d) ta c6 A(a;3-a) va diém B thudc dt (d”) ta c6 B(b;4-b),
00
IA=|a- i;l- a
22
suy ra i
IB :[b- é;i- b]
22
=2
Ul uu [a-é][b-£J+[l-a 3-b]= {a
. 14.1B =0 2 2 2 b =1
1 é { Ad 2 2 2 2 And
14 =IB 5 1 5 3 a=
a- = +—-a]:b-— +[—-b] {
2 2 2 b =3

V61 a=2; b=1 ta c6 B(1;3) suy ra D(4;2) thoda man
Vi a=1; b=3 ta c6 B(3;1) suy ra D(2;4) khong thoa man.
Vay diém D can tim la D(4;2).

Bai 2 Trong mit phing véi hé toa d6Oxy, cho hinh vuéng ABCD cé dinh
A(-3:5), tam I thudc duong thang d: y=-x+5 va dién tich ctia hinh vuéng ABCD
bang 25. Tim toa do cc dinh cua hinh vuéng ABCD, biét rang tdm I c6 hoanh do
duong.

N e

Loi gidi

Buéc I: Do ABCD la hinh vudng, ta c6 I1a tdm ddi ximg va IA LIB .



Theo gia thiét dién tich hinh vuéng 1a S = AB.AD = 2AI> =25 nén Al :¥ :

A B

D C

Bude 2: Do diém I thude duong théng dta co I(a;5-a) voi a>0, AI’ =2a* +6a+9.

a -7 (loai)
DoAI:ﬂ o 2a2+6a+9:2—5@ 2 )
2 2 1
a :E (tm)

) 1 , A in 19 . .2 n A 42
Véi a = ta co toa do tam I[—‘— , vi I trung diém AC nén toa do dinh C(4:4).

272
Puong thing A vudng goc Al c6n, =(7:- 1) nén phuong trinh 1aA:7x- y+1=0_ Vj
diém B thudc A:7x- y+1=0 pgn B(b;1+7b). Ta co
ot 2
Véi b=0= B(0;1) do I trung diém BD nén D(;8);
Véi b=1= B(1;8) va D(0;1),
Vay toa dg cac dinh B, C, D la: B(1:8),C(44) D(0;1) hoge B(0;1),C(4;4), D(1;8)

Bl =Al & +

b- L
2

Dang 2. St dung cong thirc tinh d¢ dai, tinh khodang cach.

Bai 1: Trong mat phang toa do Oxy, cho hinh vuéng ABCD ¢6 diém M la trung
diém cua doanv AB va N ,12‘1 diém thuoc doan AC sao cho AN=3NC. Viét phuong
trinh dudong thang CD biét M(1;2) va N(2;-1).

Loi giai
Buwoc 1: M
) B
N
D I C

Ta co MN =410 . Goi a 1a d6 dai canh ciia hinh vuong ABCD,



Tac()AM=— AA —¥ 3av2

theo dinh ly cosin ta co

5 2 , 2
MN? =AM? + AN? - 2AN.AM cos WAN :% Do dé 5% 10 = g =4

. .2 BD
Buoc 2: Goi I(x;y) 1a trung diém ctua CD. Ta c6 IM=AD=4 va IN = =2

L x=1
y=-2
o -+ (y-2) =16 17
Ta c6 h¢ phuong trinh (r- 2 +(y 417 =2 S =5
_.6
4 5

Véi x=1;y=-2 ta c6 I(1;-2) va M =(0;4). Puong thang CD di qua I va nhan

LIUU

=(0;4) lam véc to phéap tuyén nén c6 phuong trinh y+2=0.

17 6 17 6 DDD 12 16
Vi Xx=7;y="3 ta co I(— - —) va L (- — —) Puong thang CD di qua I va
oo 12 16
nhan IM (- - —) 1am véc to phap tuyén nén c6 phuong trinh 3x-4y-15=0.

Vay phuwong z‘rmh dwong thiang CD la: 3x-4y-15=0.

Bai 2. Trong mit phang v&i hé toa dd Oxy, cho hinh vuéng ABCD. Piém

F 1—1;3
2

1a trung diém cta canh AD. Puong thang EK c6 phuong trinh
19x- 8y- 18=0 v¢i E 1a trung diém cta canh AB, diém K thudc canh DC va KD

= 3KC. Tim toa d6 diém C cta hinh vuéng ABCD biét diém E c¢6 hoanh d¢ nho
hon 3.

Loi gidi E
, A B
Buoc 1:
H
F
P
Goi AB=a ( v6i a>0) . Ta co: D C
5a° K
Sierk = SABeD = Mg OaFDK T Sakcee :1_6
) 1 25 a17

Tacd Sk :EFH.EK suy ra FH =d(F, EK) 22—\/1_7;EK ZT: a=>5

53

Vay ABCD Ia hinh vuéng canh bang 5 suy ra EF = =



: . NP . 1)’ 25
Buwoc 2 Do EF :¥ nén E thudc duong tron | x - 3} +(y-3) =
x =2
’ 25 58
A x-—| +(y-3 2= =—(loai 5
Suy ra toa do E 1a nghi¢m: 2 (=3) 2 et 17(031) = E{2;5]
19x- 8y- 18 =0 5
=

AC qua trung djém Icua EFva ACLEF = AC: 7x+y-29=0
Do P 1a giao diém AC va EK toa dg P 1a nghiém cua h¢ phuong trinh :
10
Tx+y-29=0 |* 73
19-8y-18=0© 17
y :?

0 o0l , ‘
Ta xac dinh dugc: IC =§1P = C(3;8).Vay toa do diem C can tim la C(3 ;8)

Bai 3. Trong mat phéng v6i hé truc toa do Oxy, cho hinh vuong ABCD. DPiém
N(1;-2) thoa mén 2NB + NC =0 va diém M (3;6) thuoc dudng thing chira canh
AD. Goi H 14 hinh chiéu vuéng goc cua dinh A xudng duong thing DN. Xéc

dinh toa do cac dinh cua hinh vuéng ABCD biét khoang cach tur diém H dén canh

s 1242 ., 1 A1 Al K A 12
CD bang V2 va dinh A c6 hoanh d¢ 1a mot s6 nguyén 16n hon -2.
Loi gidi A
D M
Budc 1:
Goi E 14 hinh chiéu vuéng goc cta H trén CD E
H
13

Gia str canh hinh vuong bang a (a>0)

g0 0oo oo o 000 B C
Ta c6 2NB+NC =0 « CN :§CB N

2 .~ \ 2 2
nén N nam gitra B va C sao cho CN =§CB :?a .= DN =+ CD* +CN? :a\éﬁ

AD DH a 3 2a
AADH ~ADNC(g.g)= == _ -2 o pyg==%
o €T DN TNC a3 V13 Ji3
3
2a
ADHE ~ADNC(g.g)= HE _DH _ 13 _6 Ne =2 bE =22
NC DN g13 13
3

@2?61:2\/5®a=3\/§

Buéc 2: Gia st vée to phap tuyén ciia duong thang AD 1a n =(a;b)
Ta c6 phuong trinh dudng thing AD: ax+by- 3a- 6b =0



-2a- 8b
= d(N,4AD) =32 = |- 2a- 88| =32 = 74’ - 16ab- 23b* =0
2

a’+b
a+b =0
o (a+b)(Ta-23b)=0=
¢ ¢ Ta- 23b =0

Truong hop 1: a+b =0 Suy ra phuong trinh dudng thang 4D:x- y+3 =0
Do NP L AD ta c6 phuong trinh duong thang NP 1a x+y+1=0 . Do P 1a giao diém

x-y+3=0 x=-2
@{yzl vay P(-2;1)

) 1
Do A thude dudng thang AD ta ¢ A(m;m+3). Tacd AP =BN == BC =2 =

AD va NP ta co6 toa dg P 1a nghi€ém cua hé pt: { _
x+y+1=0

) s o | M) Ay A(-12)
(m+2)y +(m+2) =2 < m=-3 (loai) :

Ta c6 PD =24P= D(-4;- )Tl d6 ta tim dwoc B(2-1),C(-1;-4)
TH 2: 7a- 23b =0 Suy ra phuong trinh duong thang A4D:23x+7y-111=0
Do NP L AD ta c6 phuong trinh duong thang NP 1a 7x-23y-53=0 . Do P la giao
86
23x+7y-111=0 17
=
Tx-23y-53=0 y:-13

X
diém AD va NP ta c6 toa do P 1a nghiém cua h¢ pt: {

17
A 86 -13 A . 2 .
vay P [ 1717 J . Do A thu¢c duong thang AD ta c6 A(m;m+3).
1 86 64 " :% (toai)
Tacd AP =BN =—BC =2 = (m- —) +(m+—)’ =2 &
3 17 17 B .
m 7 (loai)

Vay toa do cdc dinh hinh vuéng la: A(-1;2) B(2;-1),C(-1;-4) D(-4;-1)

Bai 4. Trong mit phing véi hé toa d6 Oxy, cho hinh vudng ABCD c6 A 1;2),
Goi M, N lan luot 1a trung diém cta canh AD va DC; K 1a giao diém cta BN véi
CM. Viét phuong trinh dudng tron ngoai tiép tam giac BMK, biét BN c6 phuong
trinh 2x+y - 8 =0 va diém B c6 hoanh d6 16n hon 2.

Loi gidi
A B
Buoc 1: |
Goi E=BN N AD = D I trung diém ctia AE
8
Dung AH 1 BN tai H > AH =d(A;BN)=—
Vs K
. n 1 1 1 5
Trong tam giac vuong ABE: A AR + AE. AR b v C
L Ap_YSAH _,
8




Buée 2: Do B thudc duong thang BN ta c6 B(b; 8 - 2b) (b > 2)

V6i AB =4 suy ra B(3; 2) Ta c6 phuong trinh dudng thang AE: x +1=0
Goi E=AE N BN = E(-1; 10) = D(-1; 6) = M(-1; 4). Goi I 1a tdm ctia duong
tron ngoai tiép tam giac BMK ta c6 114 trung diém ciia BM, Suy ra I(1; 3) va

Vay phwong trinh dwong tron ngoai tiép tam gidc BMK la: (x - 1)* + (v - 3)> = 5.

Bai 5. Trong mit phang v6i hé toa do Oxy, cho hinh vuéng ABCD, diém
M(5;7) nam trén canh BC. Pudng tron duong kinh AM cat BBC tai B va cat BD
tai N(6;2). Dinh C thudc duong théng d: 2x-y-7=0. Tim toa d¢ cac dinh cua hinh
vudéng ABCD, biét hoanh d¢ dinh C nguyén va hoanh d6 dinh A bé hon 2.

Loi giai
Buée 1: Goil 1a tam dudng tron duong kinh AM thi I 13 trung diém AM.
Taco Wy =sd cung MN = 2y =90° Do do6 tam gidc MIN vuong cén tai |

A

D C

Buéc 2: Do C thudc duong thang d 2x-y-7=0 nén C(c;2c-7)
. . 2 11 9
Goi H 1a trung diém cua MN ta c6 H (?;5)
Phuong trinh dudng thang Ala dudng trung tryc ctia MN 13 x-5y+17=0 .
Do I thudc A ta co I( 5a-17; a).

MN =(1;-5) = MN =+26
Ta co 00 - -
IM =(22- 5a;7- a)=> IM =:/(22- 5a)’ +(7- a)

a=5
Vi AMIN vudng cin tai I vd MN =26 = IM =+/13 < 264’ - 234a+520 =0 = =4
V61 a=5 ta c6 1(8;5) suy ra A(11;9) ( loati).
V61 a=4 ta c6 1(3;4) suy ra A(1;1) 7
Goi E 1a tam hinh vuong ta c6 E 1a trung diém AC
1 oo 11- uuu uuy
Nén E(%;c- )= EN =(—; ©:5-¢). Do AC LBD < AC.EN =0




c =7
l11-¢

e (c- 1) Y+ (2c-8)(5-¢) =0 5¢°- 48¢+91 =0 =

13 .
=3 (loar)
Vé6i c=7 Suy ra C(7;7) = E(4;4).Ta c6 phuong trinh dudong thang BD: x+y-8=0;
phuong trinh duong thang BC: x-7=0 suy ra B(7;1) = D(1;7)

Vay tog do cac dinh cua hinh vuong la: A(1;1), C(7;7), B(7:1), D(1;7)

Dang 3. Sir dung phwong phap tinh goc.
Bai 1. Trong mat phang voi hé toa do Oxy, cho hinh vuéng ABCD. Goi M 1a
trung diém cua canh BC, N 1a diém trén canh CD sao cho CN =2ND. Gia su

1T 1

M va dudng thang AN c6 phuong trinh 2x —y — 35 0. Tim toa do diém A.

P .
Loi giai
4 ’ Sa
Buoc 1: Taco: AN:a\ém; AM :#; MN:Z; M
cos 4 _AM” + AN” - MN” = 1 = Wran =45°
T 2AM.AN V2 = c

N
; 11 1
Budce 2: Phuong trinh duong thang AM : ax +by- e Eb =0=0

Ra-b 1 r=3

——_— — — = a :g A 2 — — el
\/W NG bat ¢ b Taco3t"—8t—-3=0 <« —
Véi t =3 ta c6 phuong trinh dudng thing AM 14 3x+y-17=0

2x- y-3=0 _
sxay-17=0 - A HS)

COSMAN = 1
3

Suy ra toa dd A la nghi€m cua hé : {

. 1 )
Voi ¢ =- 7t c6 phuong trinh duong thaing AM 1a  x-3y-17=0

2x-y-3=0
C3p- 420 =>A(1;-1)
Vay toa do diém A la: A(4;5) va A(1;-1)

Bai 2. Trong mat phang véi hé toa do Oxy, cho hinh vudng ABCD. Piém

toa do A 1a nghiém cua h¢ : {

13 trung diém cua 4B; Piém N nam trén doan AC sao cho AN =3NC .

2 2

Tim toa do diém A biét phuong trinh dudng thang DN 1a 2x- y =9,
Loi gidi
A M H B
Buoc 1:
Goi canh hinh vuong la a.
Tinh duoc
MN?® =DN? zéaz,MDz =25
8 4 |
= MD’> =MN’ + DN’
N 10
D



nén tam giac DMN vuong can tai N.

Va YmD =UND va cosHmD = —AM L

DM /5
Buwoce 2:
anod ooo

Goi N(x;2x-9) ta c6 MN L DN = MNu, =0 = +2

5
x—i

2x-9-7] :01:>x:E
2 2

11
Suy ra, N[;ﬂ] MN? 445 SZ = a=32.

AM 1
DM f
Go1 vtpt cﬁa du’(‘mg thang AN 1a n(u;v),u’ +v* #0

Do Ymp =UND vacos Ymp =

cos\n;n - duy =0 =
a CO DN ‘\/— fu +V 3M :4V

V6i u =0 ta c6 phuong trinh cua du:ong thang AN 1a y-2=0

2 2 [ —
a 5 30 9 |x=l1= 41;2)
1t 5 A(x;2) vi AM === x—_J + 2| =2
Goi toa do v 5 5 2) 727 s a2
Véi 3u =4v ta co ta cd phuong trinh ctia dudng thang AN 14
4 x—% +3(y-2):0<:> 4X+3y—28:0 GOltoadﬁA x;28-34x
* (28-4 9 | 154 A 154;258]
dOAM:E=> x-5] [ _ X-7] — =
2 3 2) 2 23 23 16]
xX=—= 4| —;—
5 5 5
1 \ 14 28
Thir lgi, ta c6 hai diém théa man la A(;2) va 4 ?;?]

Bai 3. Trong mit phang toa dd Oxy cho hinh vuéng ABCD. Goi E 14 trung diém
2 X 3 6 .2

cia AD va H (?;- E) la hinh chicu cua B 1én CE, M (E;_ g) la trung diém ctia BH.

Xéc dinh toa do cac dinh cua hinh vuong ABCD biét A c6 hoanh do am.

Loi gidi
Bwoc 1:
B
C
M
H N
F A E D
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Goi F 1a diém doi xing cua E qua A. Ta c6 ABEF =AEBC

= PBE =BEC = BF//EC

Suy ra tr gidc BFEC 1a hinh binh hanh. Do AM la duong trung binh cua tir giac
CD _ 2

Bam Bep = .
BFEH nén AM LBH. Ta c6 BcB =B4m = cos =cos ARG

Buée 2: Vi M 1a trung diém BH ta suy ra toa d6 B(-1;-2)
Phuong trinh dudng thang BH: x-2y-3=0.

Phuong trinh duong théng CE: 2x+y-4=0.

Phuong trinh duong thang AM: 2x+y=0.

Goi A(a;-2a) (a<0) AB =(a+1;-2a+2)

Lﬁ% |_H_|LU

u I(a+1)- 2(-2a +2

ta COcOSEAM M = ‘(aj- ) ( QCI+ )‘ = :i
4B |u B ey Jaeye-2ae2y 5

a=-1

11 = A(-1:2)
a=—

5
Duong thang AD di qua A va vudng goc voi AB nén c6 phuong trinh: y-2=0
E 1a giao diém CE va AD nén toa d diém E la nghiém cta hé phuong trinh :
{ y-2=0 {x =1

< = E(1;2)
2x+y-4=0 =2

Vi E 1a trung diém cua AD nén D(3;2) Ta co BC =AD = C(3;-2).

Vay toa dg 4 diém can tim la A(-1;2), B(-1;-2), C(3;-2), D(3;2).

AM

o 5a°-6a-11=0=

Bai 4. Trong mit phang toa do Oxy cho hinh vuéng ABCD c6 N(1;2) 1a trung
diém canh BC, biét duong trung tuyén cta tam giac AND c6 phuong trinh 1a
5x-y+1=0. Tim toa d¢ c4c dinh cta hinh vuéng ABCD.

Loi gidi
Buoc I:

Goi M 14 trung diém ctia DN va AM kéo dai
MA _MD _

cat BC tai P. Theo dinh Iy talets ta c6 —— PN N

suy ra M 1a trung diém ctia AP do 46 ANPD

1a hinh binh hanh.Suy ra NP=AD=AB

= BP —EAB = tan 4PB = _AB 2 D C

2 BP 3
1 3

J1+tan* UPB V13 P

= cosQPB =

Buée 2: Puong thang BC di qua N c6 dang  a(x-1) + b(y-2)=0 ta cd
a=-b
= cosHPB = & 74>~ 10ab- 175" =0 < 17

J13 =—b

=

12



Truong hop 1: véi a=-b ta c6 phuong trinh BC 1a x-y+1=0
ta co toa 4 diém P 12 nghiém cua hé phuong trinh

Sx-y+1=0 x =0 13
@ = P(0;1)= C (— —)
x-y+1=0 =1 272

Puong thang AB di qua B va nhdn véc to chi phwong cua BC 1am véc to phap

tuyén nén ta c6 phuong trinh AB 13 x+y-4=0. Toa d¢ diém A 1a nhiém cta hé
_ 1

Trudng hop 2: 7a=17b khi d6 phuong trinh dudng thang BC 1a: 7x-17y+14=0

{Sx- y+1=0
=

5 i o [ L
x+y-4=0 7
4 2

A(lz) Do AB=CD= D|-—
2°2 2’

l\)lUu

Tuong tu ta tim dugc toa do cac diém 1a

P[6;43], [19;69 , B[Ssss] A[-l;zl.], D[53;83]
1313 26 26 26 26 26 26 26 26

Do D va N niam khac phia AM nén khong thoa man.
Vay toa do cac dinh cua hinh vuéng la :
1 7 1 5 ¢l L 1 3 . B ( )

A(=;=) D -
2’2 272 22

Dang 4 . Str dung phwong phap chirng minh vuéng goc

Bz‘}i 1: Trong mat phﬁng toa gi(f) cho hiph vuong ABCD co (;(3;—3). Gpi E 1a mot
diém trén canh BC du(yng thang AE cat CD tai F, duong thang DE cat BF tai G.

. 1
Biét G 51 E( = —) va dinh A nam trén duong thang d: 2x-5y+12=0. Tim toa
do dinh B.
Loi giadi

Buoc I:

A B |

K
G
D C F

13



Goi LK lan luot 1a giao diém cua CG voi AB ; DG véi AB.

" . , . IK _IG _ IB E CD
Do IK//DF nén theo dinh 1y Talets ta co: D cc cr B CF (1)
KE BE AB
A = = 2
Tuong tu do AK//DF ta c6 D EC CF 2)
IK _KE
= [E//BD

Tur (1) va (2) két hop véi AB=CD = B ED

Xeét tam giac AIC ta co IE LAC ( BD LAC) va CE L Al nén E la tryc tdm cua tam
giac AIC. Suy ra AE L CG.

Budéc 2:
o s
Taco CG (- =;2)1a véc to phap tuyén cta duong thang AE nén AE c6 phuong

. 9 ek A ‘
trinh: -5x+4y- 5 =0. Toa d6 diém A 1a nghiém ctia hé phuong trinh:

2x-5y+12=0 [ _3 3
9 2 = A3
-5x+4y-—=0 =3 2
Phuong trinh dudng thang BC di qua E va C ¢6 nén c¢6 phuong trinh x+y=0.
diém B 12 hinh chiéu vudng gbc cua lén BC suy ra toa do diém B 1a nghi¢m cua
hé
x+y=0 X =-

= = B(-

33 33
2.2 B(- 22
x_y+%:0 3 2 4). Vay toa dé diém B can tim la B(- 2 4)

Bz‘li 2. Trong mat pthfmg v61 h¢ truc toa do Oxy, cho hinh vuong ABCD v6i M, N
lan luot 1a trung diém doan AB va BC. Goi H 1a chan duong cao ké tir B xuong

A 5 .2
CM. Tim toa do cac dinh cua hinh vuéng ABCD biét: N(- ;- 5),H (- 1,0) va diém

D nim trén dudng thang (d): y=x-4.

Loi giai: M B

Buworc 1:

Trong tam vuéng BCH ta c6 : HN=HC (1)
Mit khac: BH va DN song song vdi N
(Vi cung vudng goc voi MC)
Tir d6: H va C d6i xtg qua DN
= Bun =Bcn =90° = DH vudng goc véi HN D
Budéc 2:
Go1 D(m ;m-4) St dung diéu kién HD.HN =0= m =4 = D(4;0)
Nhan xét H va C dbi xing qua DN tim duoc C(1;-4)

Tu @6 tim duoc : 4(0;3), B(-3;-1)

14



Vay toa do cac dinh cua hinh vudng 1a : 4(0;3) B(-3;-1) C(1;-4) D(4;0)

Bai 3. Trong mit phang véi hé toa d& Oxy | cho hinh vudng 4BCD c6 M la trung

2, n 1 £ , .
diém cua canh BC , N thudc canh 4C sao cho AN :ZAC .Biét MN c6 phuong trinh
3x- y-4=0va D(5;1). Tim toa do diém B biét M ¢ tung d6 dwong.

Loi gidi
Bude 1: Ké NH vudng véi BC tai H, NK vuong vol C

tai K. Ta c6 ANKC =ANHC = NK =NH B
, . DK AN _1 P N
Ta co6 AD song song vo1 NK, suy ra DC AC 2 H
tuong tu ta cling co aid :A_N ! M
BC AC 4

suy ra DK=BH ma M la trung diém BC

nén H 1a trung di€ém ctia BM,

suy a ADKN =AMHN = BPNK =MNH = ND =NM L c

ma RNH =90° = BNH =90°
Suy ra ADNM vudng can tai N= DN L NM = DN :x+3y-8=0= N(2;2)
Budce 2: Goi M(m;3m-4)

[W]NIN]N]

= MN =(2- m:6- 3m).DN =10, MN =DN = (2- m) +(6- 3m)’ =10 = M (3;5)

( do M c6 tung d6 duong). ' '
, 0o0 1 U000 5
Goi P la giao diém MN va AP taco NP =- ENM = P[ E’IJ
Ta co
1 1 5 Ml 500 SO0 SO0 000 000
AP =—MC =—BC ——AD = DP=—DA= DP=—DA =—CB =—MB= MB =—DP
3 6 6 6 6 6 5
= B(1:5).
Vay toa do dinh B la B(1,5).

Bai 4. Trong mit phang toa d6 Oxy cho hinh vuéng ABCD. Goi M 14 trung
diém cua canh BC, N la diém trén canh CD sao cho CN=2ND. Cho diém M(-
1;3) va duong thang c6 phuong trinh x-2y-3=0. Tinh dién tich hinh vudng va
tim toa do diém A biét diém A c6 tung d6 duong.

Loi gidi

Buoc I: Bat AB=a>0 A B
Goi K 1a giao diém BD va AN. Do

KA _ 4B =3 = KA=%AN

KN DN
2
> KA? =2 AN? =2 (4D + DN?) =2L M
16 16 8
Tuong tu K
15
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KB=%BD L kB2 =2 gp? =9¢

“16 8

2

— KM? =KB® + BM? - 2KB.BM cos45° :5%
Lai c6: AM*> =AB* + BM* —SZ =KA* + KM*

Suy ra tam gidc KAM vuong tai K hay MK 1L AN

2 _ 2
Ta ¢6 MK=d(M:AN) & 29 =10 050 o0 0 e man e =ay
8 5 8

Suyra Sz, =a® =32

Buéc 2: Do A thudc dudng thang AN ta c6 A(2m+3;m) voi m>0
= AM?> =Qm+4) +(m- 3)’ =5m" +10m +25
5a° m =1

Mit khac AM? ==—— =40 = 5m* +10m+25=40= m* +2m-3 =0 & ,
: 4 =-3 loai

Véim=1taco A(5;1).  Viy toa dj diém A la A(5;1).

Bai 5. Trong mat phang véi hé toa do Oxy, cho hinh vuéng ABCD c6 dinh C
thuoc dudng thang (d): x+2y-6=0, diém M(1;1) thudc canh BD biét rang hinh
chiéu vudng goc cua diém M trén canh AB va AD déu nam trén dudng thang (A
): x+y-1=0. Tim toa d¢ dinh C.

Loi gidi

Bucc 1: , A H B
Goi H,K lan lugt 1a hinh chiéu vuong goc I

cua M trén AB,AD.

Goi N 1a giao diém cua KM va BC. K M
Goi I 1a giao diém ciia CM va HK

Ta c6 ADKM vudng tai K va Bxam =45°

Suy ra KM =KD = KM =NC (1)

Mat khac MH=MN ( do MHBN la hinh vuong)

suy ra hai tam giac vuong KMH,CNM bang nhau

suy ra Hxas = Men D

Do Nuyc =Rk nén Nyc +Nem =ik + Hyk =90°

Suy ra CI1LHK
Budce 2:

Puong thang CI di qua M(1;1) va vudng goc voi dudng thang A

nén duong thang CI c¢6 phuong trinh x-y=0. Khi d6 toa do C 1a nghi€ém cua h¢
. x-y=0 x =2 . o . .

phuong trinh {x+2y_ 6=0" {y - Vay toa do dinh Cla C(2;2)

Dang 5. Sir dung tinh chét ndi tiép dwong tron.
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Bai 1. Cho hinh vuéng ABCD va diém E thudc canh BC . Mot duong thang qua
A vudng goc voi AE cat CD tai F, duong thang chira trung tuyén AM cua tam
giac AEF cat CD tai K. Tim toa do diém D biét A(-6; 6), M(-4; 2), K(-3; 0).

Loi gidi A B
Buoc 1.
AABE =AADF = AE =AF nén tam giac AEF can tai A E
, ma AM la duong trung tuyén = AM LEF.
Do do6 tam gidc AEF thudc duong tron tam M M
ban kinh MA

F D K ¢

Buoc 2

Puong thang EF qua M va vudng géc MA nén c6 phuong trinh x- 2y +8 =0,
Phuong trinh dudng tron tAm M, ban kinh MA 13 (x+4)* +(y- 2)* =20
x+2y-8=0

(x+4) +(y-2)* =20

x =0

y =4

Toa dd E, F thod man hé phuong trinh {

x =-8
y =0
Truong hop 1: E(-8; 0), F(0; 4)
Viét phuong trinh CD di qua F, K: 4x- 3y +12 =0

Giai hé phuong trinh ta co { hodc {

Viét phuong trinh AD: di qua A va vudng goc voi CD, suy ra D
Truong hop 2: E(0; 4), F(-8; 0) suy ra D(-6;0)

, \ 6 12
Vay co 2 diem D can tim la : D[ - - |va D(-6,0)

55

2]
5 5

Bai 2. Trong mat phéng véi hé toa do Oxy, cho hinh vuéng 4ABCD c¢6 tam /.
Trung diém canh 4B la M(0;3), trung di€ém doan CI la J(1;0). Tim toa do cac
dinh cua hinh vudng, biét dinh D thudc duong thang A:x- y+1=0,

Loi gidi A
Buoc 1: . B
Goi N 1a trung diém CD va H 1a tam hinh
chit nhat AMND. Goi (C) 1a dudng tron
ngoai tiép hinh chir nhat AMND.
Tir gia thiét, suy ra NJ//DI, do d6 NJ vudng goc '
voi1 AC, hay J thudc (C) (vi AN 1a duong kinh cua
(0)). Ma MD ciing 1a duong kinh cua (C) nén JM
vuong goc voi JD. (1)

D thuoe A nén D(t;t+1) s “ o

= JD =(t- L +1); JM =(-1:3)

Theo (1) tacd JD.JM =0 -t+1+3t+3=0= ¢t =-2= D(-2;-1).
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2
Goi a 1 canh hinh vudng ABCD. D& thdy DM =245 =.|a’ +% = q=4.

3
— 2 2 7
AD =4 |(x+2)2 +(y+1)* =16

Budée 2: Goi A(x;y). Vi {
5

X=—;y=
Sy

AM =2 {xz +(y-3)’ =4 [" =%y =
= (=4

Vi A(-23)= B2:3)= 1(0;1)= C(2-1)= J(1;0) (thda mén)

. 6 7 6 23 -89 -22 11 .
Voi 4 33 B| - g,?] =/ —,g] = C{—;— = J(- 3;2)(102_11),
Vdy toa do cac dinh hinh vuong la A(-2;3),B(2;3),C(2;- 1), D(- 2;- 1).
Bai 3. Trong mat phang toa do Oxy, cho hinh vuéng ABCD c6 hai diém M, N lan

gy g , .22 11 .
lugt 1a trung diém cua AB, BC, biét CM cat DN tai [ (?;?). Goi H la trung

=

diém DI, biét duong thang AH cat CD tai P(?l)' Biét x, <4, tim toa d0 cac dinh
cua hinh vuéng ABCD.

Loi giai
A M B
Bueoc 1.
Ta cd AMBC =ANCD = CM | DN
Tt giac AMID noi ti€p duong tron tam E E : N

( v6i E 1a trung diém ctia AH)

suy ra ED = EI, ma H 1 trung diém ctia DI
= EH L. DI= AH 1L DN, H

ma CM L DN suy ra CM // AH,

mat khac AM // CP nén tr giac AMCP la

hinh binh hanh, do d6 P 1a trung diém DC P P c
= tr gidc AMPD 1a hinh chir nhéat

1 1
= JE :EDM :EAP: AIP vudng tai I

Ta cd AADI cantai A= Al =AD =DC =2IP ( do tam giac DIC vuong tai I)

= Al =2IP

Buéc 2. Ta c¢6 duong thang Al qua I va vudng goc v6i PI nén c6 phuong trinh
2 t =0
+

2

9

3x+4y-22=0 A€Al=> AQ2- 4;4+3¢) = 3+

=9 <

4t+2
5

6
t=-—
5

Do x, <4 nén A(2; 4) suy ra phuong trinh dudng thang(AP): 2x+y- 8 =0
DN L AP suy ra phuong trinh duong thang (DN): v — 2y =0

q 16 A
H la giao diém cua DN va AP ta c¢6 toa do # ?;gJ D
Vay toa do cac dinh cia hinh vuong la: A(2;4), D(2;1) E
Bai4 Trong mit phang toa do Oxy cho hinh vudng M,N
lan luot 1a cac di€ém nam trén cac canh BC va CD sao hNa
duong thang MN c6 phuong trinh 11x+2y+44=0. Tim
Loi giai F
H 18
B C



Budce 1:

Goi E 1a giao diém BD va AN,

F 13 giao diém BD va AM ,

I 14 giao diém ME va NF. T

aco Man =RpB =WBp =45

nén hai tir gisc ADNF, ABNE noi tép.

Do d6 ME LAN, NFLAM suyra AI.LMN.

Goi H 1a giao diém AI va MN.

Ta c6 ABME, MNEF la cic tir gidc ndi tiép

nén Yyp=Upp =Upg suy ra AAMB =AAMH

do d6 B dbi xtmg ciia H qua dudng thang AM.

Budéce 2:

Do AH L MN tai H ta c6 phuong trinh duong thang AH 2x-11y+58=0.
22

2x-11y+58=0 |* = 75

(=4
11x+2y +44 =0 2
sy

Toa d§ H 1a nghi€ém ctia hé phuong trinh{

R -24 22
Ta c6 phuong trinh duong thefmg BC: 2x+4y+8=0
Phuong trinh duong thang CD: 2x-y+18=0
2x+4y+8 =0
=4
2x- y+18 =0

, do B d6i xtimg H qua AM nén ta c6 B(0;-2).

: =-3
Toa d6 diém C 13 nghiém cia hé { {xy _, Vay C(-8:2)

uuu uu

T& 4D =BC ta tim dugc D(-4;10).
Vay toa do cac dinh B,C.D la: B(0;-2), C(-8;2), D(-4,10).

Bai 5. Trong mat phang Oxy cho hinh vudng ABCD c6 canh bang 45 . Goi M,N
\ 2 .2 12 70

lan luot 1a cac diém trén canh AD,AB sao cho AM=AN, diém H (- E;E) 1a hinh

chjéu vudng goc cta A l1én duong thang BM. Diém C(-8;2), diém N thudc dudng

thang x-2y=0. Tim toa d6 cac dinh A,B,D cua hinh vuong.

Loi giai:

Bwoc I:
A N
K B
M H
D E C
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Ta c6 ADAE =AABM = DE =AM =AN = NB =CE suy ra tr gidc NBCE 14 hinh
chit nhat noi tiép dudng tron dudng kinh NC (1).

Ta co tir giac BCEH noi tiép duong tron (2)

Tir (1) va (2) suy ra 5 diém B,C,E.H,N cung thuéc dudng tron duong kinh NC
suy ra HN L HC,

000 - 92 44

Buéc 2: Puong thang HN di qua H va c6 véc to chi phuong CH = (E E)

suy ra phuong trinh dudng thang NH 13 23x+11y-38=0.

N . n D 4 A . 23x+11y-38=0
Toa do N 1a nghi¢m ctia hé¢ phuong trinh.

x-2y =0
= N(G:H= NC =—20ﬁ
3’3
: 845
Ta c6 NB =JNC*- CB =>AM =AN =AB- NB = 3
_ HA_6
N DD N 8\/_ 6
AHS  AM® AR T UE 13 HE 7

0o0 aoo ooo ooo
HK _AK 6 = HK =- éHC va AK =- 3AN
HC EC 7 7 7

o0 3 000 goo oo
Suy ra K(— —) va A(4;6) suy ra 4B _EAN: B(0;-2); CD =BA= D(-4;10)

A(4;6), B(0;-2), D(-4,10).

AHAK ~AHEC =

Vay toa do cdc dinh can tim la:

2.4. Hiéu qua ciia sang kién

Qua qua trinh van dung chuyén dé vao giang day, toi nhan thdy khi huéng dan
hoc sinh giai cac bai toan vé hinh vudng trong mat phang véi hé toa d6 Oxy bang
cach phan loai dang toan va cac budc cu thé nhu trén khi thuc hién 10 giai thi
hoc sinh hoc sinh nim duoc bai, hiéu duoc sau kién thirc, ning cao dugc kha
nang tu duy va tinh sang tao trong giai toan.Tu do hoc sinh rén dugc ki ndng giai
toan, nhiéu hoc sinh say mé, yéu thich chuong “Phuong phap toa do trong mit
phang — Hinh hoc 10” hon. P4i voi bai kiém tra cac em trinh bay chat chg, 1ogic
hon véi két qua cu thé :
Véi dé kiém tra gdbm hai cau hoi:
Ciu 1: Trong mdt phang toa do Oxy cho hinh vuéng ABCD c6 tam I(1;-1). Goi
M la diém trén CD thod mdn MC=2MD. Tim toa do cdc dinh cia hinh vuong biét
dwong thang AM cé phirong trinh la 2x-y-5=0.
Ciu 2: Trong mdt phang toa dé Oxy cho hinh vuéng ABCD c6 dinh D(1;-2). Goi
M la trung diém BC va N la diém trén canh AC sao cho AC=4AN, phwrong trinh
dwong thang MN la: x-y+1=0. Tim toa dé cdc dinh A,B,C cia hinh vuéng ABCD
biét M ¢6 hoanh d¢ dwong.
Cudi nam hoc 2014 — 2015 khi chua day chuyén dé nay,to1 da chon 40 hoc sinh
hoc khéi A cia 16p 10A1 truong THCS& THPT Thong Nhat khao sat bang dé
kiém tra trén va duoc két qua nhu sau :

Lop Gidi Kha Trung Yéu
binh
10A1 4 10% 13 32,5% 15 37,5% 8 20%
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Cudi nam hoc 2015 - 2016 sau khi day chuyén dé nay t61 da chon 40 hoc sinh
hoc khoi A cua 16p 10A1 truong THCS&THPT Thong Nhat khao sat bang dé
kiém tra trén dugc két qua nhu sau :

Lép | Gioi Kha Trung Yéu
binh
10A1 12 30% 18 | 45% 8 20 % 2 5%

RO rang qua mot ndm hoc thuc hién chuyén dé nay, két qua 1a hoc tap cua hoc
sinh khi gidi cac bai toan v€ hinh vuong trong mat phang toa do Oxy cé sy tién
b0 10 rét.

PHAN III. KET LUAN

Trén day 1 hé thong kién thuc toi dua ra khi giang day phan: “Cdc bdi todn vé
hinh vuéng trong mdt phang toa dé Oxy” Nhin chung, day 1a mot dang toan hay
nhung ciing twong doi kho trong viéc phat hién ra cac tinh chat hinh hoc dé ap
dung va thyuc hién 161 giai déi véi nhiéu hoc sinh.

Qua ap dung chuyén dé nay vao giang day t6i thiy voi hoc sinh ¢ hoc luc tir
trung binh khé tro 1én cac em da biét cach khai thac tinh chat hinh hoc dé giai cac
bai toan thudc dang trén . V&1 hoc sinh kha, gi61 cac em khong con e ngai khi giai
Cdc bai todn vé hinh vuéng trong mdt phang toa dé Oxy & trong cac dé thi cua
cac ky thi tuyén sinh dai hoc, dé thi thir THPT Qudc gia va dé thi hoc sinh gioi
tinh Thanh Héa, boi cdc em da dugc cung cép kién thirc mot cach hé théng va
chon loc can than qua d6 rén luyén thanh thao ki ning giai toan. Va day ciing 1a
co so dé toi xdy dung cho hoc sinh cac chuyén dé “ Hudng dan hoc sinh giai cac
bai toan vé Hinh thoi, Hinh chit nhat, Hinh thang, Hinh binh hanh,... trong mat
phang toa d6 Oxy.

Mit khac t6i ludn luu ¥ v6i hoc sinh rang : “ Trong mdi bai toan ludn phai co
sy van dung sang tao”. Pac bié€t 1a cac bai todn co tinh phan loai trong cac ki thi.
Do d6 dé hoc sinh hoc tdt cic bai toan dang nay to1 ludn yéu cau hoc sinh rén
luyén thém, df’)ng thoi can nhin nhén, phan tich cac tinh chét hinh hoc, cac dau
hiéu riéng biét dugc ap dung v4i mdi bai toan.

Pay 1a chuyén dé hay va kho nén trong qué trinh bién soan chic chian con
nhiéu thiéu sot, dé dat hiéu qua cao hon t6i rat mong su dong goép y kién cua doc
gia.

XAC NHAN CUA THU TRUONG Thanh Héa, ngay 26 thang 5 nam 2016

DON VI T6i xin cam doan day 1a SKKN ctia minh viét,

khong sao chép ndi dung ctia nguoi khac.

Vii Van Thanh

Nguyén Vin Phic
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TAI LIEU THAM KHAO

Sach giao khoa Hinh hoc 16p 10, Sach bai tap Hinh hoc 16p 10.

Sach Nang caoHinh hoc 16p 10.

Dé thi dai hoc, cao déng mon Toan tr cac nam 2009 dén 2014
Pé thi THPT Qudc gia nam 2015

Pé thi hoc sinh 2161 tinh Thanh Hoéa tir ndm hoc 2009 dén nay.

Bao Toan hoc va Tudi tré.
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